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Multe şi feliurite sînt postulatele 

şi lipsele pe toate terenele vieţii 
noastre publice. Pe terenul cultural 
naţiunea noastră se află pe o treaptă 
foarte joasă.

Nu voim să ne adresăm cu re
proşuri la adresa nimătui, este însă 
tact constatat că şcoala noastră nu 
funcţionează aşa, ca să ni deie 
prilejul îmbucurător să constatăm 
succese vizibile pe toate liniile unde, 
ea ar ave să-şi împlinească rolul 
său. O mulţime de analfabeţi în 
poporul nostru. Aceasta apariţiune 
întristătoare este în stare să de
gradeze, şi ea şi chiar degradează 
foarte mult menirea şcolii în ochii 
poporului. Dar chiar dacă a şi ab- 
solvat un tînar şcoala poporală şi 
s’a înzestrat cu unele cunoştinţi teo
retice, totuşi ou cunojtinţii practice, 
care îi sînt de neapărată lipsă 
pentru viăţa şi activitatea lui de 
econom şi agricultor, afară de unele 
foarte puţin şi lăudabile abateri, 
de tot puţin e înzestrat. Acest 
moment încă şi mai mult este apt 
de a trezi în ochii poporului nostru 
o averziune în contra acestei in- 
stituţiuni, care e chemată adecă să-i 
fie salvatoarea lui din întunerecul 
neştiiuţii. Spesele, cari sînt îmbinate 
eu edificaiea şcoalelor, apoi şi cele
lalte spese pentru fondul ţării, prin 
şi din care au a se dota persoanele, 
cari stau în serviciul şcoalei, întăresc 
şi mai mult aceasta aversiune, cu 
atîta mai mult, cu cît bietul nostru

ţăran şi aşa este supt din toate 
părţile şi este necesitat să-şi pără- 
sască glia strămoşască, ca să pri
begească cu anii pe cîmpiile Ca
nadei pentru aşi cîştiga în muncă 
şi sudoare cei cîţiva bani pentru 
aşi pute regula traiul. învăţătorimea 
noastră cu multe şi feliurite cu
noştinţi însă cea mai mică parte 
îşi dă silinţă, ca să pue aceste 
cunoştinţi în serviciul necesităţilor 
din viaţa practică a poporului nostru. 
Cît de mare binecuvîntare ar re
vărsă învăţătorimea asupra poporului 
nostru, se poate vede din cazurile, 
cu părere de rău, numai sporadice, 
unde învăţătorii şi-au întocmit în 
miniatură chiar şi în grădina şcolară, 
o grădinuţă de model de altuit şi 
de gunoit, dela care poporenii sili
tori din respectivele comune nu au 
numai o pildă foarte frumoasă, dat 
totodată şi îndemn şi folos. Şcoala 
noastră poporală fără îndoială trebue 
să devie o instituţiune practică în 
serviciul poporului, ca să-şi poată 
ea împlini marea misiune pe care 
o are.

Nu mai puţin şi biserica în frunte 
cu reprezentanţii ei este datoare să 
veghieze asupra tuturor curentelor 
şi să ferească cu toate mijloacele, 
care îi stau la dispoziţie, poporul 
de decadenţa morală şi să-i steie 
mîuă de ajutor în toate lipsele vieţii. 
Biserica şi şcoala sînt chemate mină 
în rnînă să coopereze la delaturarea j 
tuturor relelor de care este bîntuit j 
poporul nostru. Ele sînt chemate I

să deştepte în poporul nostru simţul 
naţional ca fiecare să se simţască 
mîndru de aceea, că este romîn. 
Numai astfel vom pute feri poporul 
nosuu de desuaţionalizare. Ştiut 
este că poporul nostru din* fire e 
capabil, deprinde îndată şi limbi 
străiue şi după ce le-a deprins 
odată, voind să se mîndrească cu 
aceasta —  o mîndrie falsă —  
vorbeşte mai că mai cu plăcere în 
aceste limbi.

Destul de rău stăm în privinţa 
naţională, însă cu mult mai rea 
este starea poporului nostru în pri
vinţa matei ială. Economiceşte po
porul nostru dă tot înapoi ca racul. 
Oamenii se înmulţesc, pămîntul este 
însă acelaş. Unde mai înainte era 
un gospodar astăzi se află pe acelaş 
peto^ţ de pămînt mai mulţi cel 
puţin'iidi. Pe finga aceasta in unele 
comune şi invaziunea străinismului 
este destul de mare. Vine străinul 
cu leanca în spate şi peste puţin 
—  fiind deprins la muncă raţională 
şi la cruţare —  numai ce’l vezi cu
prins şi chiar avut.

In privinţa aceasta nu avem voe 
să ne tot sclifosim şi să ne bocim 
ca babele, că pierdem pe zi ce 
merge din avuţia noastră naţională. 
La muncă positivă este dator să 
se înjuge fiecare, care mai are inimă 
pentru popor şi mijlocul cel mai 
eficace de bună samă că este trezirea 

j şi deşteptarea poporului la muncă 
j însă cu deosebire la chivernisirea 
I raţională şi la cruţarea cîştigului.

Cîte lipitori trăesc din sudoarea 
poporului nostru şi se îmbogăţesc 
fără să pue umărul, la nruucă grea, 
numai cu viclenie şi cu şireclicuri. 
De aceste lipitori trebue odată 
pentru totdeauna de curăţit corpul 
nostru naţional şi atunci va prinde 
şi el din ce în ce tot mai mult la 
putere.

Prima eondiţiune pentru o în
dreptare este cunoştinţa răului. Cu- 
uoscînd răul remîne numai ca să 
avem acea abnegaţiuue ca să puuem 
toate mijloacele în aplicare, ca să-l 
delălurăm.

La această muncă desinteresată 
şi bine chibzuită în scopul deşteptării 
şi învierii poporului nostru din 
amorţala şi mizeria, în care l’a 
adus vitregia vremurilor se cuvine 
să purcedem cu toţii uniţi ca în o 
falangă şi atunci isbînda a noastră 
va fi. Mîutuitorul Cbristos omeuituea 
a trezit-o la viaţa noauă şi noi cu 
toţii cu ajutorul lui Dumnezeu în 
lucrare comună vom putea contribui 
la învierea poporului nostru.

Cu aceste reflexiuni pe timpul 
învierii Mîntuitorului salutăm şi noi 
pe iubiţii noştri cetitori şi abonenţi 
cu salutarea de biruinţă » C b r i s t o s  
a î n v i a t « .

In ziua învierii.
Făcut-am, e incontestabil, oareşi- 

cari progrese pe terenul cultural, 
dară pe terenul religios mergem 
calea racului. Sînt, nu-i vorba, între

F O I T A .* i

Christos a înviat!
A  fost ucis de boţi, mişei,
I)e nişte cete făţişei,

Al »Lumii împărat«.

Plingea văzduh, pămînt şi cer 
Şi de crudelele dureri 

Şi stînca s’a crepat.

Era ’ntunerec pe pămînt,
Cînd Christ a fost pus în mormînt; 

Şi morţii a 'nviat.

Umblau în cete rătăciţi 
Şi morţi şi oameni pribegiţi; 

Plîngînd pe cel îngropat.

Zimbeşte soarele pe cer 
S ’au şters şi lacrimi şi dureri 

Căci Isus împărat;

»Isvorul vecinicei vieţi 
A  dreptului şi-a ce-i măreţ

Din morţi a înviat« ;
Cu el a înviat 
Şi dreptul subjugat.

(Tribuna anul 1894.) Ioan Dolean.

Sărman popor!
Sărman popor! —  prin grea urgie 
Trecut-ai tu —  ce vijălie 
Din temelii te-a sguduit! —
Ce secolii nici cînd visară — : 
Revoltă cruntă şi amară 
Al tău pămînt a bîntuit!

Dat pradă litfelor străine —
Ce-au supt chiar măduva din tine, 
A i devenit sărman —  sărman — ; 
Apoi cuprins de desperare 
Distrus-ai tot, lără cruţare,
Ce ai crezut că’ţi e duşman —

Străinul, ce te jăfueşte,
El astăzi numai te bîri'eşte,
Sătul de prada ce-a luat —
Şi numai singur tu vei plînge

De-atîtea victime şi sînge,
Ce chiar străinii l-au vărsat!

Străinii deci —  străini să-ţi fie ! 
Străini de ţară pe vecie!
Nu-i ocroti la sînul tău:
Şi va luci ear mîndrul soare,
Sosind o zi de — sărbătoare —
Căci mare-i bunul Dumnezeu!
H a t  na, 20 Aprilie 1907.

V. Kalmucki.

Un om al situaţiei.
Niţă Siredel este omul situaţiei.
Încă de pe cînd era la şcoală a dat 

dtvezi la lume despre această nepreţuită 
îisuşire în vălmăşala vieţii moderne. De 
ataşă sărac lipit pămîntului, dintr’o fa- 
mlie de ţărani de origine ţigani, lipsit 
di tradiţii etice şi de creştere cinstită, 
Nţă Sfredel şi-a început cariera prin 
aşi exploata sărăcia, umilinţa şi lipsa de 
foid etic a individualităţii sale în chipul 
cd mai lucrativ.

Am cunoscut mulţi în vieaţă, cari s’au 
strecurat prin valurile ei, fără ca cineva 
să-i fi remarcat, deşi dispuneau de un 
fond etic sănătos, de o creştere aleasă, 
de tradiţii familiare, ba chiar de capital 
material. Nefericiţi, cari nu au ştiut să 
exploateze avuţia lor reală şi positivă, 
pentru ca să se validiteze în goana ne
bună a vieţii moderne.

Niţă Sfredel, fiiul secolului X I X ,  nu-i 
din tagma acestora; el a ştiut să pre
facă lipsa sa de avuţii morale şi materiale 
într’un căpital, pe care la exploatat încă 
din tinereţele sale cu o vervă demnă de 
ficsat.

Nu era stipendiu, la care să nu com- 
peteze, nu era om de influinţă, pe care 
cu lacrimi în ochi —  cu grai viu şi în 
scris —  să nu-1 fi rugat pentru sprijin, 
nu era Romîn cunoscut ca om de inimă 
(îi avea pe toţi în evidenţă), pe care să 
nu-1 fi rugat pentru un ajutor bănesc.

Astfel deja pe cînd era în clasa a 
V ll-a  gimnazială, deşi mijlocaş în studiu
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noi şi oameni, cari consideră aceasta 
drept un semn al progresului nostru 
general; oameni, cari apreţiază cul
tura unui popor după gradul său 
de ireligiositate. Aceşti oameni îşi 
fac un titlu de cultură din faptul, 
că ei nu mai cred în nimic. Pentru 
ei nu există religie, nu există D-zeu, 
nu există nici un fel de pornire 
ideală în sufletul omenesc. Ei au 
auzit de progresele moderne ale 
ştiinţei naturale, ei ştiu, că omul 
se coboară din maimuţă şi că astfel 
religiunea şi învăţăturile ei şi-ar fi 
trăit traiul.

Pentru ei religiunea e un amestec 
de poveşti, ce nu merită a preocupa 
mintea şi sufletul unui popor. Ei 
au rezolvat deja toate problemele 
metafizice şi nu înţeleg de ce nu 
s’ar înlocui deja de pe acu învăţă
turile religioase cu axiomele exact 
ştiinţifice.

Adevărul e, că nu trebue să ne 
mirăm de asemenea idei. E ne
tăgăduit, că ţara noastră poşede azi 
o pătură mare de oameni cu carte. 
Dar totuşi această pătură e consti
tuită din o infirmă minoritate faţă 
cu mulţimea, ce alcătuieşte straturile 
poporului.

Majoritatea covârşitoare a aşa 
numiţilor ateişti, cari aparţin clasei 
celei cu carte, e compusă din oameni 
lipsiţi de ori şi ce ideal, din oameni, 
cari nu se gândesc decît la bunul 
trai material şi la mijloacele per
mise şi nepermise, de a şi-l asigura. 
Aceştia evident, că nu au nici un 
interes, ca religiositatea poporului 
să se desvoalte, pentrucă ei con
sideră fericirea omenească după 
chipul şi asemănarea lor, după plă
cerile lor.

Vorba e insă, bine este oare ca 
un popor, mai ales un popor cum 
este al nostru, să fie lipsit de în
văţăturile religiunii ? Bine este oare, 
ca prin neglijenţa noastră sau pr i n  
f a l a  ş t i i n ţ i f i c ă  a unora reli
giositatea poporului să meargă calea 
racului? Bine este, să ne lipsim de 
acel puternic echilibru moral, ce 
ni-1 dă evanghelia ? De acea morală 
neasemănată şi senină, care a alcătuit 
şi alcătueşte baza de granit a cul- 
turei tuturor naţiunilor mari şi culte 
din Apus?

Tocmai n o i R  o m î n i i să nu 
mai avem nevoie de învăţăturile 
religioase ?

Ce rătăcire!

E cu neputinţă, ca oamenii cu 
adevărat învăţaţi şi în  t o a t e  mi n 
ţ i l e  să susţină asemenea păreri. Şi 
mai ales e de neadmis, ca a c e i  
Romîni, cari doresc într’adevăr, ca 
naţiunea noastră să progreseze în 
chip real şi să se consolideze, să 
susţină şi să propage asemenea idei.

Dacă Englezii sînt religioşi şi 
caută necontenit a se rădica la 
înălţimile superbe ale învăţăturilor 
lui Christos, dacă Germanii şi multe 
alte popoare fac acelaş lucru, numai 
n o i Romînii să ne credem destul 
de harnici de a răsbi prin greutăţile 
vieţei fără această busolă a moralei 
creştine ?

Dacă ne-am fi dat sama la în
ceputul reuaşterei noastre politice 
de covîrşitoarea însemnătate cultu
rală a religiunii, ar fi trebuit, ca 
să ne îngrijim de pe atunci mai 
mult de biserica noastră naţională. 
Azi biserica naţională romînă ar 
trebui să stea în fruntea tuturor 
mişcărilor naţionale.

In acest caz şi cultura noastră 
naţională s’ar fi făcut în condiţiuni 
mult mai trainice. Prăznuim învierea 
lui Christos. Să ne pătrundem măcar 
acu de importanţa extraordinară a 
desvoltării cultului religios.

Religiunea unui popor este unul 
din caracterele, ce constituesc fiinţa 
sa etnică-naţiouală. A înălţa reli
giunea unui popor, însemnează a-i 
consolida naţionalitatea, iar aceasta 
trebue s’o voiaseă toţi acei ce sînt 
Romîni şi vor mărirea neamului lor.

(L. B . )

Din campania electorală.
Nu de mult erau păreţii crî^plor 

din Valea Suhei împestriţaţi de afi- 
şuri, cari anunţau că Aurel Onciul 
vine să predee alegătorilor fericirea. 
Cinei zile a petrecut Aurel Onciul 
în valea Suhei şi ţinea cile 2 adu
nări pe 'X>% y în urmă însă i-a părut 
rău că a fost prin Valea Suhei.

în Slătioara a vorbit numai cu 
superiorul Oheorghiu şi cu 3 ţărani, 
căci la adunare n’a venit nimene.

în Gemene nu a aflat pe nimene 
acasă şi s’a dus de acolo fără ispravă 
supărat că s’a stălcii pe tarniţa 
muntenească —  îmblă călare —  fără 
să aibă vr’un folos.

în Ostra i-au declarat oamenii —  
erau 28  —  că nu-l vor alege ci vor 
da voturile lor consilierului Stefanelli 
sau căpitanului Bellegarde.

In Stidpicani vorbia Onciul în
trerupt de strigătele »să trăiască 
Stefanelli«. I-au spus oamenii să nu 
îmbie după potcoave de cai morţi.

în Negrileasa a strîns ciobanul 
Fonigar cîteva oi nevinovate şi l-au 
ascultat cu capul în piept pre Onciul. 
Vrednicul preot a voit să-şi spele 
obrazid pentru trînta ce a tras’o în 
Stulpicani.

In Dorotea au fost şese oameni 
cu superiorul Nahaicuic, cari au sfă
tuit cu Onciul.

în Frasin i-a spus un gospodar 
următoarele: »Nu cunoaştem nici un 
bine pre care ni-l'au făcut Onciul; 
el ne-a promis munţi de aur, dară 
nu ni-a dat nici de piatră. Noi vom 
vota pentru acela, care ne-a făcut 
bine. După asta au eşit toţi 13 ţă
rani cari erau adunaţi afară şi 
Onciul a vorbit nemţeşte eătră 18 

jidani cari erau adunaţi.
în Bucşoaia au ascultat 18 ţărani 

şi 12 nemţi în linişte expunerile lui 
Onciul. Un neamţ care-i făcea ova- 
ţiuni lui Bellegarde a fost dat afară. 
Ceilalţi erau toţi oamenii consilieru
lui Stefanelli.

La urmă s ’a văzut Onciul necesitat 
să spue că renunţă la voturile tuturor.

„APARAREA NAŢIONALA“ ÎN ŢARA.
Din Mânăstirea-Humorului.

Onorată redacţie !
Vă rugăm să primiţi în cinstita D-voastre 

gazetă următoarele:
In numerele 17 şi 18 a gazetei »Voinţa 

poporului«, care ar fi să se cheme cu 
drept cuvînt »Voinţa lui Lupu şi Onciul«, 
au citit copiii noştri, că scriu nişte oameni 
tulburaţi cu condeiul muiat în crieri 
turbaţi, minciuni asupra preotului şi can
torului nostru, în gazeta lor.

Noi sîntem peste 400 gospodari, cari 
ni-am înţeles să spunem adevărul, cum 
stau la noi în sat trebile.

Părintele Isidor Zavadovschi a venit 
înainte de doi ani la noi din satul în
vecinat Voroneţ. Ştim, că a stat acolo 
pentru sărăcime şi au apărat-o împrotiva

chiaburilor Gemenareşti; li-au scos 45 
fălci loc de arătură în codru, din cari 
şi astăzi se hrănesc Voroneţenii. Ştim că 
l’a răsturnat pe vestitul Dumitru Ge- 
menariu din scaunul vorniciei din pricina 
nepriinţei sale pentru săraci, — a făcut 
şcoală în sat şi a reparat vestita mă
năstire de acolo. Ştim că a căzut la 
pat greu bolnav, răcindu-se la săvîrşirea 
sîntei liturgii, şi se vorbia pe multe 
rînduri că a şi murit nu ştiu unde prin 
ţări străine. Dară D-zeu nu a voit asta. 
După patru ani de zăcare iacă ! ne vine 
bolnavul nouă de preot. Tare am vrut 
să ştim ce-a mai face. Şi ni-a făcut bietul 
preot liturgii cu predici mîndre în toate 
sărbătorile şi Duminicile, îngropăciuni cu 
frumoase cazanii şi toate trebuir.ţ le ce 
le-am avut. Şi-i plătim bine, rău, dupre 
cum ne învoim, dară ni face pe plăcere. 
Ce-i drept, nici odată nu ni-a cerut 
preţu pentru funcţii, dară noi ştim ce 
se cuvine. Dară îngroapă şi lucră şi de 
pomană — unde trebue. Aşa pe fata lui 
Ion Bodai şi chiar azi, pecînd scriem 
aceasta îngroapă pe (Jasandra Olariul — 
o sărmană, de pomană; ba a şi dat şi 
strîns daruri pentru aceşti săraci!

Întîi, cum a venit, ni-a zis în biserică, 
că nu vrea să se amestece în treburile 
vornicului, nici în cele a învăţătoriului, 
dară de aceea nici nu va suferi ca să 
i-se amestece vornicul şi învăţătoriul în 
treburile bisericeşti.

Nu-i drept, că a stat cîndva un mort 
4 ori 5 zile pe laiţă. — Totaşa îi o 
minciună că ar fi răspuns cineva în bi
serică, ba chiar să fi bîrfit.

Nu-i drept că am umblat prin toate 
satele vecine după preoţi. Ce-i drept 
părintele nostru a fost bolnav de vr’o 
două ori, dară a dat de ştire la mitro
polie şi a căpătat ajutor dela părintele 
Brăilean.

îi drept, că Gavril Bulecsa a fost 
dator mortului său socru cu iscălitură, 
ca să mărite pe orfana sa cumnată, şi 
l-au îmbiat pe preotul, care nu i-au cerut 
preţu (dupre cum au mărturisit singur în 
judecătorie) —  8 cor., şi punîndu-se în 
cale, avea să plătească şi să capete mi- 
trica de vestiri. El însă merge la căpi
tănie şi păreşte, că a dat preotului 8 
cor. pentru o mitrică de botez. Alta-i 
mitrica de vestiri, care se dă numai 
dupăce mirii şi-au făcut toate datorinţele 
aşa ispitirea din rugăciuni, îngăduirea 
dela judecătorie şi altele şi nu sînt nea
muri, — şi alta este o mitrică de botez 
care o capătă oricine. Şi domnul căpitan 
a trimis 2 coroane şi un timbru de l  
cor. pentru mitrica de botez la preotul 
împreună cu protocolul lui Gavril Bulecsa

şi nesuferit între colegii săi de şcoală, 
Niţă Sfredel avea un stipendiu de 200 fi. 
ear dela mecenaţii săi diferiţi (cari se 
înţelege nu ştiau unii de alţii) alte 200 fi.; 
adevărat, că aceşti 200 fi din urmă îl 
costau o corespondenţă specială foarte 
extinsă, care ţinea cont de toate mo
mentele însemnate din viaţa mecenaţilor 
săi, de onomastice, de zile natale, de 
zile jubilare, de cazuri de bucurie şi spor 
în familiile lor şi era lanţul cel mai 
puternic pentru perpetuarea sprijinului 
odată cîştigat. Nu există caz, ca Niţă 
Sfredel să fi pierdut vr’un ajutor odată 
primit; orice ajutor primit odată, devenia 
pentru el o rentă perpetuă, pe care o 
incasa cu atîta siguranţă, cu cîtă ’şi 
schimbă rentierul cupoanele sale la so
roacele semestrale. Erau cupoanele după 
bonul sărăciei.

Ajuns la studii superioare stipendiul 
se ridică la 600 fi., ear ajutoarele răs- 
leţe au ţinut pas cu exigenţele mai mari 
ale lui Niţă şi s’au urcat şi ele la 400 fi.,

aşa încît Niţă Sfredel începu să facă pe 
boeraşul între colegii săi de studii, pe 
cari —  după ce nu se putea face drag 
în ochii lor —  începu să-i dispreţăuiască,

Ochiu ţigăneşte ager pentru d«-a 
pricepe şi de-a şti exploata în favoiul 
său orice situaţie, Niţă Sfredel urna 
cursurile profesorilor săi cu cea mai m m  
diliginţă, se aşeza totdeuna în barna 
primă, sub nasul profesorului şi era vechie 
înarmat cu 3 rînduri de creioane ascuţie 
şi cu un vraf de caete pentru noti£. 
Ear în decursul oarei întregi creioanee 
lui erau in cea mai viuă şi mai sgoirn- 
toasă activitate.

Pentru deplina garanţă a suceesulii 
la viitoarele examene, Niţă Sfredel, omii 
situaţiei, mai făcu una, [ce nu cercas 
pînă la el nici un student romîn. într’) 
bună zi se îmbracă în negru şi făcu p  
rînd vizita la toţi profesorii săi şi de-ai 
înaite îl puteai vedea zi de zi pe pro 
menadă, plimbîndu-se azi cu doaran 
şi d-şoara unui profesor, mîne cu i 
altuia.

La studii particulare în biblioteca uni- 
verzităţii nu l’a văzut nimene pe Niţă. 
Tot timpul său liber era în cafenea la 
cărţi sau pe promenadă în societatea 
damelor de profesor şi a boerilor.

Ce-a făcut, ce-a dres, nu poate şti 
nimene, fapt e, că după 4 ani şi ' / a de 
studii la univerzitate s’a rentors acasă 
cu diploma de doctor în drepturi.

Acest succes unic în felul său îl ridică 
pe Niţă Sfredel —  acum pentru prima- 
oară —  pe un piedestal înalt de admi- 
raţiune şi consideraţiune. Felicitările 
curgeau povoiu şi Niţă Sfredel făcea pe 
modestul, care şi-a făcut numai datorinţa.

Oamenii începură să uite de reversul 
moral şi să vadă în el individualitatea 
puternică a omului, care prin sudoarea 
feţii sale, din cea mai umilitoare sărăciei 
s’a avîntat pînă la acest grad al valori, 
personale. Şi pentru ca lumea să nu aibă 
prilej a-şi reaminti originea lui supără
toare, întrerupse toate relaţiile cu părinţii 
săi ticăloşi şi decăzuţi. »Cînd vreai să

întri in salon, trebue săţi curăţi noroiul 
de pe gete; socoteala gata«, zise Niţă 
Sfredel cătrâ un prietin, care-i făcu 
reproş pentru atitudinea lui făţă cu pă
rinţii.

După aceasta corectură indispensabilă 
a situaţiunii, care-1 împedeca în rîvna 
febrilă de a se înălţa, care nu-i lăsa 
intrare în »saloanele« sfîlpilor societăţii, 
Niţă sfredel întră coucipist la procuratura 
de finanţe şi după doi ani de praxă făcu 
censura de advocat.

Meşter neîntrecut în arta multiplica- 
ţiunii, făcea dintr’un florin doi, ear din 
doi şase, aşa încît nu trecură 2 — 3 ani 
şi dl Dr. Ioan Sfredel ajunse la cea 
mai mare trecere în oraş, dispunînd de 
un capital de vr'o 10000 florini şi de 
un venit anual de circa 6000 fi. Şi cum 
se ţinea departe de veleităţile politice, 
Dr. Sfredel era unul dintre puţinii R o
mîni, cari aveau mare trecere şi în faţa 
ţăranilor şi cari erau consideraţi ca ade
văraţi patrioţi, adecă erau Romîni, dar
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şi Micuţariu pe mina judecătoriei, unde 
buclucarii au şi păţit-o şi strigă că bagă 
preotul oamenii la criminal. Aşa se cuvine 
la toţi buclucarii ce se poartă cu min
ciuni şi bîrfeli! Daţi-vă numele pe faţă 
şi o păţiţi şi D-voastre cu criminalul.

Z ic şcolerii că preotul nostru îi bolnav, 
şi într’un duh strigă că nu-i bolnav, ştim 
că-i aşa dupâcum nu vă place D-voastre. 
Slujeşte îmblă la şcoală în toată ziua, 
spovideşte sutele de oameni şi şcoala 
întreagă, afară de şcolari, cari n’au 
Dumnezeu şi nu au sărbătoare. Ştie 
şi înalt Prea Sînţitul nostru Mitro
polit, căci cînd am fost în Cernăuţ la 
■adunarea cea mare, în care am juruit 
credinţă Prea Sinţiei sale — a venit şi 
la noi Mănăstirenii şi ne-a întrebat, ce 
face părintele nostru, şi ne-a dat tare de 
grijă ca să-l cruţăm pe părintele nostru 
că a fost tare mult şi tare greu bolnav. 
Nu-i vorbă! noi îl cruţăm şi se rădică 
preotul nostru din ce în ce mai bine —  
mila D-lui.

Oare ce au mai de bîrfit şcoleraşii şi 
de domnul nostru cantor Longhin Bubu- 
ruzan. Li-i ciudă pe dînsul că-i bărbat 
la locul său, cum nu-1 afli în toată ţara 
noastră. Om cu frica lui D-zeu, cîntăreţ 
evlavios şi nu hiclean, blînd şi îndurător 
cu săracii, om neîndoit la dreptate. De 
cinci ani îi roadem urechile să se lese 
ales de vornic —  ce folos că nu vrea! 
zice că nu vrea bucluc, mai bine trăeşte 
în pace. La alegerile de deputaţi au 
căpătat toate glasurile codaşilor şi 
D-voastră îl bîrfiţi ? Nu-i drept că a 
spus el la adunare cătră pacinicul sub- 
învăţător Bancescul: »la şcoală domnule! 
mergi şi spală urechile la copii!« aceste 
vorbe le-a vorbit alt gospodar, nouă bine
cunoscut şi de altfel vrednic.

Cinstiţilor şcoleraşi! daţi pace la preotul 
şi cantorul nostru, că nu va merge bine. 
Noi in cîrşmă încă nu l-am văzut pe 
preotul nostru, dară şcoleraşi adesea! şi 
nu roşiţi, cînd rostiţi sudalma: »popă 
propinatoresc! ?« aferim că bună pildă 
daţi la copiii noştri!

De ce bîrfiţi asupra d-lui Dori Popo- 
vici? Nu vă place, că va strîns înţelep
ciunea păstoriului nostru la părete ? Nu 
vă place, că l-am a'un gat pe venitul şi 
dusul învăţător Chisanovici ? D-voastră 
aveţi obrăznicia să cereţi, că noi ţăranii 
să dăm glasurile unui învăţător. El să 
înveţe copiii, noi sîntem bătrîni şi nu ni 
trebuesc sfaturile voastre! Avem noi în
văţător legiuit, trimis de mitropolie —  
pe preotul nostru. Şi noi credem în legea 
noastră şi credem în învăţătura sfîntă ce 
o primim în biserică. Cît vă veţi trudi 
in gazeta voastră »Voinţa poporului« a

nu făcea pe nemulţămitul în ţara asta, 
ci mulţămiţi cu situaţia constituţională- 
liberală afişată a stăpînirii, munciau 
pentru asigurarea unei bunestări şi feri
ciri personale cit se poate de mari.

Astfel Niţă Sfredel ajunse încurînd 
membru in reprezentanţa comunală şi cu 
toată urgiseala din partea Romînilor de 
carte, cari începeau să vază secătura 
morală şi intelectuală a acestui parvenit, 
—  în urma conexiunilor sale de clientelă 
şi a mituirii întreprinse, fu ales deputat.

Ajuns pînă la această înălţime, a so
cotit că i-a sosit timpul însurătorii, care 
pentru el ca şi celelalte lucruri ce făcea 
nu era nimic, decît o »afacere« în senzul 
cel mai negustoresc al cuvîntului. în 
curînd »afacerea« se încheia şi Dr. Ioan 
Sfredel lua o zestre de vr’o 10000 fl. şi 
o nevastă frumuşică de tot.

Greşala capitală a multor bărbaţi 
vrednici ai noştri —  durere —  este, că 
stăruie prea mult asupra consideraţiunilor 
ideale şi etice în viaţa publică. Aceştia

ni despărţi pe noi de păstorul nostru, V ’o 
spunem că de geaba veţi trudi.

De ce bîrfiţi şi nu vă place că au 
venit domnul Popovici la noi întîi la 
biserică, oare nu-i aşa mai frumos decît 
cum a făcut’o domnul Onciul Aurel, care 
a mers la învăţătoriţa cea bătrînă ! Aţi 
văzut că D-zeu ajută mai mult decît în
văţătoriţa. Cînd a venit domnul Dori cu 
părintele nostru la cancelaria sătească, 
îndată n-am gîndit că trebue să fie un 
om de treabă, căci altfel nu venea preotul 
cu D-lui. Cei drept: preotul nostru, încă 
acasă cum erau toţi adunaţi la masă 
l-a întrebat pe domnul D or i: »domnule 
poţi să scoţi satului păscătorile din pă
durea fondului, căci asta îi durerea 
satului?« Şi D-sa a zis că »da! pot, 
am să le scot incă pînă la alegere şi 
voi scoate la cei cu numere nouă înles
nirea, să capete lemnul de pe jos şi lemn 
de casă cu preţuri reduse, în scurt am 
gustul să lucrez pentru popor!«

Şi pe acest cuvînt (nu după cum bîrfeşte 
»Voinţa« cu propinaţiile, jidovismul şi 
cîte altele năzdrăvănii) l-a adus preotul 
pe domnul Popovici în mijlocul nostru. 
Celelalte sînt cunoscute de prin gazete.

Mulţămindu-vă pentru ascultarea durerii 
noastre ne subsemnăm:

Casian Buburuzan, Mihailă Bubu- 
ruzan, Vasile Buburuzan, membru corn. 
com.. Alexandru Vcraineţ, llie Bubu
ruzan, Gavril Buburuzan, membru com. 
com., Iftimie Macovei, Teodor Macovei, 
Gavril Cătună, Gavril Macovei, Con
stantin Albu, Nichita Croitori, Gavril 
Volrat, Teodor Micuţar, Vasile Croitor 
loan Hojbotă, Pavel Macovei, membru 
com. com. epitrop, Casian Busu, Costan 
Micuţari.

Mănăstirea-Humorului, în 25 Aprilie.

Din Corovia.
Duminecă la 28 a 1. c. la oarele 11 

a. m. a fost dl Cuparencu candidat de 
deputăţie ţărănească la Corovia şi înaintea 
unui public număros numai de 13 oameni 
şi-a desvoltat de a doua oară programul 
său, însă oamenii nu prea credeau în 
vorbele sale amăgitoare şi se uitau unul 
la altul şoptindu-şi la urechi: oare să 
nu fie dl acesta cumva surd de răcneşte 
aşa de tare.

Norocul d-lui deputat ţărănesc a fost 
un om adus anume cu sine pînă la jităria 
satului de unde apoi venind pe jos la 
adunare a intrat tocmai în momentul 
critic, cînd Corovienii porneau spre uşă 
să meargă pe acasă sătui de atîtea făgă- 
duinţi seci şi fără rost.

ţin, că fără un cult idealistic şi fără un 
cult idealistic şi fără de un fond moral 
şi intelectual mai înalt, nimeni nu-şi 
poate aroga un rol conducător în socie
tate, şi tot strigă, că naţia e în pri
mejdie, dacă încape a fi condus de »ghe
şeftari«.

Oh voi visători miopi, sau cum vă zice 
Niţă Sfredel »turmă de măgari hămisiţi 
de foame«, nu vedeţi cumplita rătăcire, 
în care vă aflaţi ? . . .  Banul, dragii mei, 
banul stăpîneşte lumea, nu secăturile 
voastre de ideale. Idealele voastre vă 
scot coatele prin mîneci şi genunchii 
prin pantaloni şi pe lîngă lanţul de de
cepţii ce vă urmează la tot paşul, mai 
ajungeţi şi de risul lum ii. . .  Cumpăna, 
cu care se măsură azi greutatea oame
nilor, dragii mei miopi, este ca toate 
cumpenele, ea simte şi remarcă numai 
pondul material, tot ce nu este materie, 
nu alterează limba cumpenii nici cît un 
fir de păr. Un ban de argint în această 
cumpănă este infinit mai ponderos decît

Dl candidat văzînd pe bietul om îl 
salută şi şiret la cap ca să nu-1 pri
ceapă oamenii, ii z ice : bine c ’ai venit, 
i-a spune d-ta acestor oameni cine-s eu, 
deoarece d-lor au auzit numai rău de 
mine, spune-le, te rog, totul ce şti, iacă 
eu merg afară, Şi credeţi că dl candidat 
a mers afară ? Nu, s’a temut să nu spuie 
adevărul despre dînsul, şi n’a ieşit afară, 
măcar că Cuciureanul era adus anume 
cu sine.

Acesta se scuză, că n’a abătut anume 
prin Corovia, ci nevoia a voit. că-n zori 
de zi i-a fugit un cal, apucind cîmpii şi 
el luîndu-se după el l-a aflat în Coro
via. Atunci îl întreabă un Corovian mai 
hazliu : cum aşa, tocmai aici la adunare 
l-ai aflat ? îi gras şi face mult ? Da, 
răspunde Cuciureanul şi rîzînd arata cu 
degetul spre c a l ..  . şi face mult, o sută 
de lei. Bravo, strigă oamenii şi cu aceasta 
au început a ieşi afară, căci li era liha- 
mete de atîta glumă, iară dl candidat 
privia pe urma lor cum mergeau repede, 
par’că spaima pădurii îi paştea din urmă.

Corovieni, fiţi pe pază, fiindcă acest 
domn ce imblă stinger ca cucul îi pă
răsit de toţi Romînii, n’are pe nimeni, 
să nu vă aibă nici pe v o i! ! !

Corespondentul.

Din Mologhia
Ni s’aduce ştirea, că dl Cuparencu 

deputat ţărănesc a fost fluerat şi huiduit 
tocmai de cinci pînă la şese sute de 
ţărani. Poporul din Mologhia era aşa de 
iritat pe dl deputat ţărănesc, că numai 
cu greu la scos un jandarm din mînile lor.

Veni, vidi, fugi.
Am venit, am văzut, am fugit, esclamă 

dl deputat ţărănesc şi îşi îndreaptă drumul 
spre apa Prutului.

Tot în aceiaşi zi s’a înfăţişat acest 
domn şi în Ostriţa, dar şi aici i-a spus-o 
un gospodar verde în ochi, că Ostriţenii 
s’au hotărît deja să deie glasurile lor 
d-lui Dr. Constantin Isopescu-Grecul şi 
îi supără foarte mult, că au trebuit să-i 
spuie adevărul în faţă.

Gospodari din districtele Boian, Cer
năuţ şi Storojineţ întrebaţi Mologhienii 
şi Ostriţenii, ce pildă i-au dat d-lui Cu
parencu şi îndreptăţi-vă cu toţi după 
aceşti oameni, fiind că d-lor trăind mai 
aproape de Cuciurmare, îl cunosc poate 
mai bine!!

Ţi-am da sfatul d-le Cuparenco să te 
laşi de candidatura asta, căci nici popo
rul nu te vrea şi nici nu ai talentul 
pentru acest lucru; rămîi în pădure, 
unce eşti la loc.

Corespondentul.

un aşa zis tond întreg de ideale, de in- 
tebctualitate şi de morală.

4  fi înţeles acest adevar atît de vechi 
ca şi vremea şi a-1 fi pus în aplicaţie in 
m<d consecvent şi sever, —  eată cheia, 
cae a deschis toate uşile măririi şi feri
ciri pămînteşti înaintea lui Niţă Sfredel.

Da, d a .. .  Căci azi Niţă Sfredel este 
stipînul absolut al vieţii publice. Fără de 
cmcursul lui şi în coatra voii lui nu se 
înleplineşte nici măcar un post de scriitor 
la banca ţării.

De iubit nu-1 iubeşte nimeni, dar de 
tenut, se tem mulţi de el. Graţia lui e 
cutată de toţi, începînd dela profesori 
(1 gimnaziu pînă la învăţători.

La alegerile ultime a candidat ca de- 
ptat dietal cu program freisinig şi a 
fst ales. Şi dacă e logică în evoluţiunea 
Ierurilor, apoi rischez profeţia, că în 2— 3 
aii Niţă Sfredel crede că o să revină cu 
rare alai, ca să se întroniseze ca Landes- 
pezident în oraşul patriei sale la capătul 
ciruia într’o cocioabă ciuruită pînă nu

Dela fraţii din Ardeal. «
Vîntul de primăvară duce pe aripile 

sale sunetul clopotelor, cari vestesc creşti
nătăţii învierea. ..

Preotul cu pletele de argint, cu vocea-i 
tremurîndă binevesteşte norodului adunat 
la straja dimineţii in biserica micuţă 
de lemn, că în aceasta luminată şi mă
rită zi »a înviat Christos«. Cîntăreţii cu 
vocea mai sonoră ca altă dată, cîntă sti
lurile învierii, iar faţa creştinilor înru- 
menită la lumina multelor luminări su 
înviorează sorbind frumoasele rugi de 
laudă.

Şi cum privesc aceasta mulţime blîndă, 
care uitînd pentru cîteva momente greul 
vremilor şi semnele vijelii apropiate, inima 
ni-se înalţă, sentimentele iubirii de limbă 
şi lege îmi înrourează genele, şi cuprind 
parcă de un vis îmi trec înaintea ochilor 
faptele măreţe săvîrşite de strămoşii acestor 
creştini.

* * *
Văd cimpul libertăţii dela Blaj cu cei 

40 mii Romîni în frunte cu nemuritorul 
Şaguna întemeiînd principiile partidului 
naţional romîn, apoi triumful demnităţii 
romîneşti ce se prăznuia prin vitejia legiu
nilor romîne conduse de regele munţilor, 
despre cari ne povestesc Fîutînenele, Aiu- 
dul, Alba-Iulia şi Munţii-Apuseni sfinţiţi 
prin sîngele neamului.

Urmează apoi o jumătate de secol 
plin de suferinţi şi amărăciune pentru un 
popor, care dă nenumărate dovezi stră
lucite despre alipirea şi fidelitatea sa 
faţă de Tron, şi de dispreţ şi ură faţă 
de cei cari încearcă usurparea acestuia. 
Răsplata acestor dovezi strălucite, înscrise 
adînc în inimile civilor adevăraţi ai acestui 
imperiu, e însă încheierea dualizmului, a 
cărui condiţii sînt nu numai în defavorul 
Romînilor, ci şi al Austriei.

Şi acum începe pomelnicul /Suferinţelor 
noastre naţionale.

Iubirea de legea şi limba strămoşească 
e timbrată ca resvrătire contra statului 
maghiar. Apărătorii acestor tesaure sînt 
»agitatori« şi sînt aruncaţi în puşcării 
înfiinţate anume pentru ei, căci care ţară 
europeană are mai multe temniţe de stat 
decît »Maghiaria« ?. Să introduc legi de 
maghiarizare vătămătoare pentru bise
rica şi şcoala noastră, exprimarea voinţii 
libere a alegătorilor să înăduşe din partea 
paşalnicilor administrativi, dreptul de în
trunire e condiţionat, cu un cuvînt totul 
atîrnă dela capriţul stăpînirii.

Şi totul înzădar. Nu ajută vocea pre
laţilor nostrii, nu ajută protestarea celor 
3 milioane şi jumătate de Romîni expri
mată atît de loial în sutele de adunări 
poporale, nu ajută munca neprihănită a

demult şi au tîrît miseria de pe o zi pe 
alta doi neputincioşi: moş Ioan Sfredel 
şi baba Maria lui Pavel Sfredel, noroiul 
lepădat de pe ghetele marelui fiu.

Iubită tinerime romînă! urmează-i 
exemplul! Lasă focului secăturile tale de 
ideale şi-ţi înseamnă bine acest recept;

1. In viaţă nu ştiinţă ne trebue, ci 
diplomă;

2. agonisirea unei diplome este deci 
scopul tău suprem, care justifică toate 
mijloacele ce vei folosi spre a o lua ;

3. Diploma îţi dă dreptul de a stoarce 
bani din toate stîncile, spre care scop să 
te înarmezi cu:

4. toiagul magic al obrăzniciei, al ci
nismului şi al anestesiei morale, căci

5. banul are să fie în viaţă Domnul 
şi Dumnezeul tău, afară de care pe alt 
Dumnezeu nu vei cunoaşte.

(Din volumul »Clipe si repaus« de Sorcova 
localizat de X. Y.).
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deputaţilor noştri depuse pe altarul iubirii 
de neam şi patrie, nu ajută nimica pen
tru convingerea celor dela stăpînire, că 
politica, ce o poartă ei astăzi e dezas- 
troasă pentru aceasta patrie nefericită. 
Firele acestei politici să torc mereu, dar 
devin tot mai subţiri. Maghiarii neaoşi 
nu se identifică cu principiile propagate 
de aceşti adevăraţi agitatori. Iar Romí
nul nostru dă deja dovadă eclatantă des
pre maturitatea sa politică, despre însu
şirile sale superioare, moştenite încă dela 
cei cari l-au sădit pe aceste plaiuri, şi 
despre trăinicia sa. tji aceste ne întăresc 
credinţa, că viitorul apropiat ne va dă
rui vremuri mai bune, ne dă putere să
suportăm toate năcazurile.

* * *
Tresar. Luminile credincioşilor să sting 

căci în biserică pătrunde lumina zilei. 
Slujba e pe sfîrşite. Preotul binecuvîntă, 
apoi sfîrşeşte zicînd : »Cbristos a înviat!« 
Ear mulţimea răspunde întrun g las : 

Adevărat că a înviat !«.

Avis alegătorilor!
Am primit ştirea că o parte 

din d-nii învăţători, cari totodată 
sînt şi agitatorii lui Cuparenco, ar 
fi decis ca în ultimele trei zile 
înainte de alegere să îmbie dela 
casă la casă, mai ales noaptea, 
şi să pună mîna pe ţidulele de 
votare, în cari s ’au obligat a scrie 
numele lui Cuparenco.

Acest mod de agitaţiune trebue 
să-l înfierăm ca un mijloc necinstit 
şi să-i rugăm pe aderenţii noştri 
să se ieie în samă de aceşti 
agitatori.

^

Se svoneşte ca sigură strămu
tarea lui Cuparenco ca admini
strator silvic la Dorna-Candrenilor.

v * ~

Puţinii aderenţi ai lui Cuparenco 
au încercat să răspîndească ştirea j 
că dl consilier Dr. Constantin i 
isopescul-Grecul ar fi renunţat la j 
candidatura sa. Aceasta ştire trebue 
s ’o declarăm de o minciună go
gonată, deamnă numai de partidul 
democrat.

* * *

în ultimul moment primim ştirea 
că dl Florea Lupu şi-a dat demisia 
din consiliul şcolar al ţă r ii; ba 
se svoneste chiar si de demisio- 
narea D-sale şi din comitetul ţării.

A p e l .
Cîntecul popular romîn în Bucovina.

(Instrucţie pentru colectare).

Colecţiunea de cîntece şi poezii po
pulare proiectată de cătră înaltul minister 
de culte şi instrucţiune i. r. va cuprinde 
în tomuri împărţite după naţionalităţi 
muzica populară şi mai ales cîntecul po
pular al tuturor popoarelor şi neamurilor 
cari trăiesc în Austria. Lucrul principal 
constă în căutarea şi culegerea acelor 
cîntece şi strigături şi a altor producte 
muzicale ale vieţii poporane, cari se nasc 
în păturile mijlocii şi mai de jos ale po
porului sau cari sînt cel puţin la popor 
răspîndite şi cari pînă azi încă nu-s scrise 
(tipărite). Mai departe se vor băga în 
samă la culegere şi acele producte ale 
spiritului muzical şi poetic (cîntece de 
tot feliul şi toată forma, recitaţiuni rit
mice, strigături şi chiuituri, hore şi sîrbe,

etc.) cari sînt deja scrise sau chiar tipă
rite şi cari se află prin diferite foi pe
riodice, foi volante, cărţi de cîntece scrise, 
colecţiuni de manuscripte şi colecţiuni 
tipărite etc., cari insă n’au fost încă pre
lucrate în mod critic Ediţiile, cari se 
vor compune pe baza colecţiunilor, vor 
avea caracter curat ştiinţific. In ele se 
va trata in mod critic şi se va adaoga 
la ediţiile menţionate în mod critic şi 
toată literatura existentă referitoare la ele.

Lucrul cel mai important şi cel mai 
urgent este şi rămîne fără îndoială no
tarea celor încă neaflate sau cel puţin 
nepublicate din gura poporului.

Z i pe zi ce merge se pierde o comoară 
preţioasă a poporului nostru şi trece pen
tru totdeauna în noianul uitării. Trebuie 
deci să ne grăbim !

Ca să nu atîrne însă lucrarea culesu
lui dela întîmplări, trebuie acest lucru 
pregătit după un plan şi condus de un 
speţialist. Ca să poată fi colecţiunea din 
punct de vedere ştiinţific cit se poate de 
completă, se va apela cătră toţi cărtu
rarii, cari stau cu poporul şi azi în con
tact viu, sau cari au ieşit din sînul po
porului mai ales cătră preoţi, învăţători, 
amploiaţi, medici şi studenţi ca să con- 
lucre din răsputeri şi să contribuie la 
realizarea colecţiunei proiectate.

Spre scopul acesta s’a compus instruc
ţiunea pentru colectarea şi notarea co
morii poetico-muzicale a poporului şi s’au 
publicat şi s’au trimis în ţară coli cu 
întrebări (chestionam).

In cele următoare se vor arăta prin
cipiile după cari are să se purceadă la 
colectare: Culese trebuie: 1. Nainte de i 
toate aceea, ce a isvorit din popor, adecă 
cîntecul popular, poezia populară propriu 
zisă şi muzica populară în înţelesul res- 
trîns al cuvîntului; 2. Mai departe toate 
productele literare de artă, (precum poezii 
din literatura cultă, muzica de artă) cari 
au intrat în popor, cari se cîntă pe de 
rost (nu din note), cari au trecut la po
por prin tradiţiune şi au primit diferite 
schimbări, cu toate feliurile de a fi cetite 
şi cintate. In scurt se va culege (aduna) 
tot ce se cîntă şi acuma încă de popor 
şi aceea despre care se poate dovedi, că 

! s’a cîntat de popor în timpurile trecute.
La bucăţi deja tipărite, cari sînt co

rect reproduse în tipărituri uşor accesibile, 
va ajunge de a arăta isvorul literar; ’a 
ediţii, cari se pot greu căpăta va fi de 
lipsă o copiare cit se poate de corectă.

In cîntecul popular se află atît poezia 
I cît şi muzica în vie contopire (viu ©n- 

tact); drept aceea trebuie ambele no tete. 
Numai în acele cazuri, în cari nu se fot 
îndeplini ambele lucrări, trebuie a se 
mulţămi cu notarea unei părţi.

Colecţiunea proiectată va cuprinde, pfc- 
cum ne arată deja titlul de sus, mai abs 
cîntecul popular (poezia populară) în fonia 
sa lirică, însă şi balade populare epici- 
lirice şi cîntece epice. Dar şi diferitele 
strigături şi chiuituri precum şi lucrai 
dramatice, eîntecele irozilor şi colinzie 
de Crăciun şi Anul nou, cîntece şi oraji 
de nunta, precum şi zicături la diferie 
lucrări, la scosul plugului în timp e  
primăvară, la cules în timp de toanni 
ş. a. trebuie băgate în samă pentru co 
lecţiunea proiectată.

Noi lărgim noţiunea cîntecului popula 
aşa, ca să fie identică pe deplin cu cu 
prinsul poeziei populare indecomun. Ş 
din punct de vedere muzical, sînt a s 
lărgi hotarele ; strigături, chiuituri, zicei 
şi mai ales eîntecele cîntate la joc, sîn 
a se nota de cătră culegători. Astfel vi 
fi noţiunea cîntecului popular identică ci 
aceea a muzicei populare. Ceea ce s 
iveşte ocazional şi ce de altcum va fi cat 
greu accesibil: observări privitoare 1

instrumentele muzicale naţionale proprii 
poporului, observări asupra dansului şi 
portului, asupra obiceiurilor şi datinilor, 
observări privitoare la limba poporului, 
încă nu se vor trece cu vederea, ci se 
vor lua la cunoştinţă măcar într’atîta, 
cît privesc ele cîntecului popular şi mu
zica populară. Pentru întrebuinţarea lor 
ştiinţifică se va griji după putinţă. Lu
crul principal rămîne fără îndoială cînte
cul popular propriu z is !

Pentru apreciarea caracterului popo
rului şi gustului său estetic, este de mare 
însemnătate a şti, cari cîntece plac mai 
mult poporului.

Dacă le cîntă aceste poporul neschimbate 
ori le însamnă neschimbate în cărţile sale 
de chitare, atunci ajunge de a semnifica 
poeziile prin puţine cuvinte fără de a le \ 
prescrie.

Materialul cules trebuie trimis comite
tului respectiv de acţiune.

Scrutarea ştiinţifică şi prelucrarea ma
terialului cules se va face în diferitele 
ţări prin comitetele de acţiune chemate 
spre scopul acesta şi prin comitetul cen
tral din Viena.

Culegătorii trebuie la lucrul lor să aibă 
totdeauna în vedere, a îndrepta atenţiunea 
lor asupra celor auzite astfel, ca notiţele 
asupra celor auzite referitoare la cuvinte 
sau melodii, să se facă întocmai aşa, cum 
se predau din partea poporului şi fără 
de oareşicare adaus propriu.

Melodiile să nu fie armonizate, nici 
întocmite pentru acompaniare. Ele să se 
noteze întocmai aşa, precum, o cîntă po
porul cu toate abaterile dela ritm, tact, 
armonie şi tonică.

De cîntă poporul un cîntec unison, 
atunci să se noteze acesta unison; viază 
însă un cîntec la popor în 2, d sau mai 
multe voci, atunci trebuie notate şi acecte 
voci cît se poate de exact. Acelaş lucru 
se referă şi la acompaniarea cu instru
mente populare, precum sînt: fluierul, 
naiul, trîmbiţa, clarineta, cimpoiul cobza, 
drîmba, vioara, ghitara, ţîmbalu, lira ş. a.

Textele poeziilor şi cîntecelor trebuie 
scrise întocmai precum sînt vorbite (rostite) 
de popor.

Grosolănii, cari se găsesc în text. să 
nu fie lăsate atară sau modificate ! Ho- 
tărîtoare este numai limba populară vor
bită azi şi nici decum cea cultă. Drept- 
aceea trebuie a-şi da silinţa de-a reda 
(copia) prin scriere în med apriat şi cu 
acurăteaţă dialectele; va fi deci necesar 
de-a nota şi acele curiozităţi ale graiului 
popular cari surprind şi o ureche ne- 
şcolită.

Ointecele şi strigăturile trebuie notate 
într’o tonică simplă cu semne cit se 
poate de puţine; este mult de dorit, ca 
să fie indus şi felul de intonare al po
porului. La coloraturile vocii, spre pildă 
la strigături, să se însemne în mod con
ştiincios şi silabele, cari le vocalizează 
cîntăreţii; ele formează adese ori cuvinte 
caracteristice, precum: »iuiuiu«, »ihalia«.

Bucăţile singuratice trebuie scrise fie
care separat pe un cvart de coală cu o 
scrisoare ceteaţă şi hărtia să se scrie 
numai pe o singură faţă.

Numele culegătorului, numele persoa
nelor, după a căror spuse s’a notat (scris) 
cîntecul (poezia), localitatea (satul) dis
trictul în care este cîntecul respectiv lăţit 
(spre pildă din Horodnic piuă la Straja), 
vechimea lui probabilă, timpul în care a 
fost scris —  toate aceste sînt a se arăta 
în fiecare bucată cu cea mai mare scru- 
pulozitate (în modul cel mai conştiincios). 
Prin aceasta va fi posibilă pe de-o parte 
o reviziune pe de altă parte se va recu
noaşte astfel şi meritul, ce i-se cuvine

atît culegătorului, cît şi celui (celeia) ce 
zice (cîntă, spune). Este de dorit, ca cu
legătorii să însemne —  cel mai bine pe 
marginea hîrtiei sau în foi separate şi 
—  anume numerotate — şi explicările 
referitoare la expresiuni dialectate (cu
vinte dialectate, provincialismeî precum 
şi observări referitoare la priceperea textu
lui sau şi alte notiţe (adaosuri).

Fiecare cîntec (poezie, strigătură etc.) 
să fie numerotat, căci de altcum mt-i 
cu putinţă de-a şti la care bucată se 
referă observările !

Este de însemnătate foarte mare de a 
afla dintre poporeni pe aceia, cari-s cu
noscuţi ca poeţi (zicători buni) şi ca cîntă- 
reţi căci astfel este dată posibilitatea de 
a erua pe poetul (autorul) unui cîntec 
poporal nou !

Nu trebuie însă a da fiecărui individ 
crezămînt, căci adese se află oameni, cari 
susţin de-a fi »tăcut« (inventat) ei sin
guri cîntecul, cari li place peste măsură 
şi care este poate unicul ce-1 cîntă, cu 
toate că aserţiunea lor nu corespunde 
adevărului.

Persoane, cari nu pot culege singure, 
binevoiască a sprijini lucrarea noastră 
măcar prin inducerea sau arătarea isvoa- 
relor aducînd la cunoştinţa noastră adre
sele de cîntăreţi şi cîntăreţe din popor, 
de lăutari şi de persoane, cari poşed ma
nuscripte (colecţiuni notiţe) etc. referi
toare la lucrarea noastră!

Pe baza ediţiei celei mari, indicate mai 
sus, care va cuprinde in mod ştiinţific 
întregul cîntec popular mai există ten- 
denţa de-a publica şi o a doua ediţie 
populară mai mică, care va avea de scop 
de-a reînprospăta zelul pentru cultivarea 
cîntecului popular în şcoală, acasă şi în 
societate. Ea va cuprinde o serie din 
cele mai bune şi mai preţioase cîntece 
populare şi va fi scrisă într’o tonică simplă 
de colorit curat popular conform aptitu- 
dinei cîntecelor singuratice pentru chitare 
corală ori cîntare »solo« cu acompaniarea 
unui instrument (piano, ghitară, flaută etc.).

Ambele ediţii vor reda eîntecele în 
textul original romînesc. Alăturea cu 
acesta va conţinea ediţia ştiinţifică după 
putinţă şi trăducerea cîntecelor în limba 
germană, spre a mijloci comorile nese
cate ale cîntecului romînesc tuturor na
ţiunilor civilizate şi spre a deschide şi 
folcloriştilor neromîni acest teritoriu pînă 
azi încă prea puţin apreciat.

Din punct de vedere artistic şi ştiin
ţific va sta şi ediţia populară sub con
ducerea comitetului central şi vor cola
bora şi la ea singuraticele comitete pro
vinciale !

Această ediţie se va scoate ceva mai 
tîrziu din tipariu. Instrucţia amănunţită 
pentru culegerea de texte de cîntece şi 
de melodii se poate căpăta oricînd gră- 
tuit dela »comitetul dc lucrare«, care 
constă din domnii :

Dr. Temistocle Bocancea, judecător i. r 
şi advocat în Cîrnpulung. Leonidas Bodnă- 
rescul, profesor i. r. la pedagogiu, str. re
şedinţei 2-a, Cernăuţ. Dimitrie Dan, mem
bru coresp. al »Academiei Romîne« exarli 
şi paroh greco-oriental în Straja. Tudor 
cavaler de Flondor, proprietar mare, de
putat în dieta provincială, strada lui Iosif, 
Nr. lî>, Cernăuţ. Nicu cav. de Flondor, 
proprietar mare, strada lui Iosif, Nr. 6, 
Cernăuţ. Dr. Matias Friedwagner, prof. 
univ. ord. i. r., prezident, str. lui Iosif 
Nr. 2, Cernăuţ. <S. FI. Marian, prof- 
gimn. i. r. şi membru al »Academiei 
Romîne« în Suceava. Dionise Simionovici, 
inspector şcolar i. r. al ţării, str. Arme
nească, Nr. 17 Cernăuţ.

__________________Nr. 33 şi 34.



Supliment la „Apărarea Naţională” No. 33 şi 34.

cătră alegătorii din cercurile electorale roralneşti.
------------- ♦ --------------

Comitetul naţional contrai din Ccrnăuţ în conţelegere cu comitetele naţionale districtuale 
a decis cu unanimitate de voturi de a sprijini şi recomanda ca candidaţi pentru cercul electoral 
Cîmpulung-Vatra-Dornei pe dl consilier pe lingă curtea de apel din Lem berg

Tndor V. Stefanelli,
pentru cercul electoral Storojineţ-Cernăuţ-Boian pe dl consilier pe lîngă tribunalul din Cernăuţ si 
docent la universitate,

Dr. Coaistantiii Xssopescul-Gfrecul,
pentru cercul electoral SllCeava-Siret pe dl

Br. ălexaMdru baron Horniiizaclii,
proprietar mare şi secretar la procuratura de finanţe din Cernăuţ; 

pentru cercul electoral Rădăuţ pe dl

Teofli Sii îi ion o viei-Ven ti,
consilier pe lîngă tribunalul din Cernăuţ; 

pentru cercul electoral Grurahumorului-Solca pe dl

D o r i  P o p o v i c i ,
adiunct de administraţie la direcţiunea bunurilor fondului gr.-or. din Cernăuţ.'  5 O  «

culegători cRomînil/
a

Din graţia prea Luminatului nostru împărat legea nouă electorală a întrat în vigoare şi 
poporul llom în din Bucovina, pururea credincios împăratului şi Înaltei case domnitoare este 
chemat la o nouă viaţă politică.

Străin între atîtea seminţii străine poporul romînesc pînă acuma nu a fost în stare să se 
pronunţe direct la alegerile în senatul imperial ci numai prin rostul electorilor, cari în cele mai 
rare cazuri esprimau dorinţa poporului, ci mai vîrtos erau supuşi influenţei agitatorilor cutărui 
sau cutărui candidat. Legea nouă electorală dă fiecărui ins dreptul de a alege dupre plac şi dupre 
voie bună, fără ca să poată ti controlat de cineva, decît de cugetul său propriu, căci alegerea se 
face prin ţidule şi nici un alegător nu este silit a arăta cuiva ticluia cu care votează.



Dar legea nouă electorală ni-a fixat şi numărul deputaţilor pe care avem să-i trimitem în 
senatul imperial, şi pe cînd pînă acuma avem noi Romînii cîte şase ba chiar şi nouă deputaţi în 
acest sfat împărătesc, deacu înainte nu putem trimite încolo mai mult de cinci deputaţi.

cRlegatori cRomîni <t
Numărul acest restrîns de deputaţi care avem ai trimite în senatul imperial ni impune 

nouă ilom înilor sfînta dătorinţă că la alegerea lor să purcedem cu cea mai mare luare aminte.
Tocmai acum cînd are a se încinge între toate neamurile din împărăţie o luptă din cele 

mai hotărîtoare, avem lipsă în sfatul împărătesc de bărbaţi ce sínt oameni buni, oameni cinstiţi, 
oameni fără patimi şi cu cunoştinţe mari.

Gîndiţi că aleşii nostriî au sfînta dătorinţă a ni apăra drepturile noastre, limba şi legea 
strămoşească.

De vor ti vrednici şi cu credinţă neamului, ei ni vor pute recîştiga şi acele drepturi, cari 
prin uneltiri duşmănoase si trădarea unor bărbaţi fără cuget si simţire au trecut în mîni străine.i  i « % o  i •)

Jllegâtori cfiomini!
Comitetul naţional alcătuit din toate păturile neamului romînesc din aceasta ţară, conştiut 

fiind de greutatea răspunderii ce a luat-o asupra sa, s’a înţeles a Vă recomanda din bărbaţii fruntaşi, 
cari sînt vrednici pentru a corespunde unei chemări atît de înalte, pe cei mai desinteresaţi fii ai 
neamului romîn.

JUegăfori cftomini!
Aveţi a răspunde înaintea posterităţii cea ce le veţi face în aceste momente de cea mai 

grea cumpănă. Soartea copiilor Voştri depinde dela Voi. Înălţaţi-Vă gîndurile la bunul D-zeu şi cu 
sprijinul ceresc vom isbuti. Neînfricaţi şi cu inimă curată păşiţi la alegerea din 14 Mai şi întruniţi 
în înţelegere cu cei ce Vă vor bine voturile voastre, cei din cercul electoral Cîmpulung-Dorna 
pentru dl consilier pe lingă curtea de apel TUDOR V. STEFANELLI. Cei din cercul electoral Cernăuţ- 
Storojineţ-Boian pentru dl consilier pe lingă tribunalul din CernăuţDr. CONSTANTIN ISOPESCUL-GRECUL. 
Cei din cercul electoral Suceava-Sirete pe dl Dr. ALEXANDRU BARON HORMUZACHI, m are 
proprietar ş i secretar la  procuratura de finanţe din Cernăuţ. Cei din cercul electoral Rădăuţ, 
pe dl TEOFIL SIMIONOVICI-VENTI, consilier pe lingă tribunalul din Cernăuţ. Cei din cercul 
electoral Gurahumorului-Solca, pe dl DORI POPOVICI, adiunct de adm inistraţie la direcţiunea  
bunurilor fondului gr.-or. din Cernăuţ.

Comitetul naţional central.

Societatea tipografică bucovineană, Cernăuţ.
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Cazu.1 lui 2T. lorga.
Din cauza înbulzelii de materie 

în afaceri electorale s ’a furişat 
fără ştirea redactorului sub titlul 
de sus în ultimul număr o notiţă, 
care-o regretăm cu atît mai mult, 
deoarece chiar noi cei dela „A. N.“
am fost totdeauna admiratori ai
marelui naţionalist N. lorga şi al
curentului inaugurat de D-sa.

Ştiri local® si din tară.I 1 s

Personalii. Dl Dr. Eugen Simigiuovici, 
consilier la comitetul larii a fost decorat 
de M. S. î. cu ordinul Francisco-Iosefin. 
Transmitem felicitări cordiale.

Maj. Sa Monarhul după o şedere de 
15 zile îji capitala Boemiei s ’a întors 
ieri la Yiena. La gara din Praga s’au 
făcut Maj. Sale ovaţiuni entuziaste.

Demisionare. D l Grigori Palan a de
misionat din postul său de director şi 
casier al însoţirei de păstrare şi economie 
din Cernăuţ.

Din cauza că ziua de 1 Mai a fost 
sărbătorită şi de personalul tipografiei 
noastre, numărul de doi n’a putut să 
apară; numărul prezent apare pentru 
aceea în mărime duplă. Asemenea va 
apărea numărul viitor din cauza sf. săr
bători a învierii Domnului abia Simbătă 
seara, ca număr duplu.

„Armonia“ Proba proximă pentru en- 
samblul operetei »Noaptea de St. George« 
se va ţine Sămbătă în 11 Mai 1907 
precis la oarele 7 sara în localul »A rm o
niei*. Cu ocasiunea aceasta doreşte tuturor 
membrilor sărbători fericite !

Prăvălia romînească rămîne Duminică 
şi Lunia Paştilor închisă. Marţi dcmineaţă 
se va deschide iarăşi. Rugăm pe onoraţii 
noştrii părtaşi a lua aceasta la cunoştinţă 
şi a se îngriji de cu bună vreme cu cele 
necesare pentru sfintele sărbători. Dorim 
tuturor părtaşilor şi binevoitorilor institu- 
ţiunii noastre sărbători fericite.

Pentru Internatul Francisc - losif de 
băieţi romîni în Cernăuţ se caută un 
portar. Acesta trebuie să fie romîn, ne
însurat şi să ştie bine a scrie şi a ceti. 
Pentru serviciul său va căpăta plată 
bună şi toată întreţinerea. Petenţii au să 
se adreseze Direcţiunei internatului, str. 
Lumei nouă Nr. 24.

Societatea acad. „Academia ortodoxă“
a expedat următoarele invitări numai în 
districtul Sucevei. Societ. acad. »Acad. 
ortodoxă« are onoarea a vă invita îm
preună cu prea onorata-vă familie la se
rata literar-declainatoric-muzicidă împreu
nată cu dans, care se va aranja Dumi
necă în 12 Mai st. n. a. c. în sala 
»Otelul Langer« din Suceavă. Cernăuţ, 
în April 1907.

Preşedinte de onoare: Gedeon G. 
Balmoş. Preşed. societăţii: G. Străinul. 
Începutul la oarele 8 y 2 seara. Preţul de 
intrare pentru o persoană 3 cor. O parte 
din venitul curat e menită pentru interna
tul »Vasile Coeîrlă« din Suceavă.

Acele prea onor. familii din alte dis
tricte, cari participă de regulă la între
prinderile societăţii, privească-se pe această 
cale de invitate, Reclamaţiunile au a se 
face la I. P. C. S. păr. arhim. G. Balmoş.

Pentru meseria de croitor se caută 
un băiat. Condiţiile: Absolvarea şcoalei 
primare, vîrsta de cel mult 14 ani şi 
trebuie să ştie a vorbi nemţeşte. A se 
adresa Direcţiunei internatului în Cernăuţ, 
strada Lumei nouă Nr. 24. «

Cît a costat călătoria împăratului la 
Praga. »Prager Tagblatt« află că cheltu
iala menagiului în timpul petrecerei mo- 
narchului în Praga s’au urcat la suma 
de 160 mii cor., aşa dar cam 11.430 cor. 
pe zi. Cele şapte prînzuri la curte au 
costat 20 mii coroane. Pentru fiecare 
tacîm se vin vre-o 90 cor. Majestatea Sa 
lasă a se servi oaspeţilor săi vinuri, din 

• cari sticla costă cîte odată la 40 cor. 
Cheltuelile totale ale petrecerei împăra
tului şi regelui în Praga se socotesc cam 
la 320 mii de coroane.

APARAREA

Primarul oraşului Cernăuţ Dr. Eduard 
Reiss dupre un morb scurt a încetat din 
viaţă Sîmbăta trecută intr’un sanatordin 
Viena. Cu el a dispărut una din cele 
mai marcante persoane din capitală. Un 
bărbat plin de caracter şi de ştiinţă, în 
folosul binelui public şi-a pus în decursul 
vieţii sale întreaga sa activitate. Prin 
concelianţa sa a ştiut să se facă simpatic 
la întreaga lume, cu care a venit in 
contact. E destul dacă zicem că decedatul 
numai prietini a avut. Afară de familia 
sa are cuvint întreg oraşul să’l deplîngă.

Avis ! »însoţirea de păstrare şi credit 
pentru Cernăuţ şi suburbii«, î. r. c. g. 
n., se află acuma în palatul naţional, 
piaţa principală Nr. 3.

Mersul trenurilor. Dela 1 Maiu a. c., 
vor pleca dela staţia Cernăuţ următoarele 
trenuri cătră Lemberg: la oarele 7.00 
seara un tren accelerat; la oarele 12.10 
noaptea un tren de persoane; la oarele 
5.47 p. m. un tren de persoane numai 
pînă la Stanislau; la oarele 9.00 dimineaţa 
un tren accelerat; la oarele 7.25 dimi
neaţa un tren de persoane; la oarele
l .  30 p. m. un tren de persoane; cătră 
Iţcani: la oarele 7.48 dimineaţa un tren 
accelerat; la oarele 9.15 dimineaţa un 
tren de persoane; |la oarele 1.41 p. m. 
un tren de persoane; la oarele 5.32 p.
m. un tren de persoane; la oarele 10.25 
seara un tren accelerat; la oarele 6.33 
dimineaţa un tren de persoane. Cu 
trenurile liniei Hatna-Dorna au legătură 
trenurile dela 10.25 seara 0.33 şi 7.43 
dimineaţa.

Ştiri din lume.
Convenţia ruso -japoneză. Tratativele 

între Japonia şi Rusia fac progrese sur 
prinzătoare. Peste cîteva zile se va putea 
iscăli convenţiunea ruso-japoneză.

Academia Romînă. Sîmbătă Academia 
romînă a lucrat in secţiuni pentru a ho
tărî distribuirea premiului Adamachi di
vizibil. Astăzi Academia se va întruni în 
plenul ei pentru a proclama pe noii pre
miaţi. Vor fi prezenţi d-nii Pompiliu 
Eliad, Dr. Cîmpeanu şi Erbiceanu. Joi 
Academia ia vacanţă pînă după Dumi
neca Tomei. Prima şedinţă după sărbă
tori, şedinţă publică, va avea loc Vineri 
în 4 Mai a. c. Înainte de sărbători Aca
demia nu va mai ţine decît o singură 
şedinţă intimă Joi la oarele 2 d. m., 
cînd se va proclama, probabil, noul pre
şedinte pe un period de trei ani, în locul 
d-lui I. Kalinderu, care nu mai poate 
fi reales.

în şedinţa de Vinerea trecută a Aca
demiei romíné dl loan Kalinderu a des
chis şedinţa remiţînd Academiei din partea 
d-lui Gli. Bengescu, ministru plenipoten
ţiar şi membrul corespondent al Acade
miei cîteva manuscrise şi un mare număr 
de scrisori ale lui V . Alexandri.

Dl Kalinderu a făcut totodată o amă
nunţită dare de seamă asupra acestor 
manuscrise arătînd că sínt un text al 
»Horei dela Sinaia«, o notiţă autobio
grafică a poetului, începînd dela 1843 
pînă la 1856 şi o notiţă despre începu
turile literaturei romíné, în special din 
prima jumătate a veacului trecut. Ase
menea 122 de scrisori, toate adresate 
d-lui Bengescu, care era in relaţiuni ami
cale cu nemuritorul poet. Pe lingă cestiuni 
personale şi de serviciu, de pe cînd era 
ministru ţărei la Paris, scrisorile se re
feră şi la chestiuni de interes general. 
Toate înfăţişează însă pe Alexandri cu 
spiritul vioiu şi adînc pătrunzător al 
oamenilor şi lucrurilor.

Sfîrşind dl Kalinderu zice, că aceste 
manuscrise sínt desigur o preţioasă co
moară de amintiri pentru dl Bengescu, 
care face un scump sacrificiu, numai 
fiindcă e vorba de Academie, care e o 
vrednică păstrătoare a tezaurului nostiu 
naţional.

Membrii Academiei decid să se aducă 
mulţumirile cele mai frumoase donatorului.

Revărsarea Tisei. »Gazeta Transil
vaniei« scrie că apele Tisei s’au revărsat 
la Kőrösmező pricinuind pagube de 
30.000 cor.
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Din caleidoscopul politic.
Blamanoşti, în 25 Aprilie.

Dragă Florică,

. . .  Cum spun deci, gluma se îngroaşă. 
E greu lucru să ajungi la cinste nouă, 
cinste dela opincari. Mă trudesc şi mă 
sbînţuesc ca vai de mine. Nu numai 
ştrapaţele drumului şi ghimpele »Apărării«, 
sămănat prin ţară, dar şi urmările unor 
păcate vechi îmi dau de hac.

Aşa de pildă în satul acesta. Satul e 
prăpădit şi calicos, dar totuşi preţios, 
pentruca poate adauge o pietricică la 
diadema democrată ce va străluci pe 
fruntea fiecărui deputat ales după legea 
ast nouă. Eată pătărania m ea! Am 
ajuns în sat cătră sară; la hotar, nimene; 
nici pine nici sare; numai în depărtare, 
dinspre sat, se mişca un om îmbrăcat 
nemţeşte, spre mine. Mergea parecă n’ar 
fi avut alta ce face şi a ieşit la primblare. 
Cînd ne mai apropiarăm, el scoase mănuşi 
albe şi le trase pe mîni. Era în ţinută 
mare. Venindu-mi în faţă, mă sălută, se 
prezintă ca conducător şi unicul învăţător 
dela şcoala din loc, şi mă bineventează. 
îi mulţemesc şi-l poftesc la mine în 
trăsură. Z i c : »Te-ai trudit, domnule, 
mult de-ai ieşit atîta drum împotriva 
mea, şi încă pe jos.« »Pe jos, zice, ca 
înţelepţii sau ca —  apostolii«. »Da, îi 
răspund, chiar sînteţi apostoli; apostoli 
ai culturii, ai progresului, ai adevărului. . . «  
»Aşa este, replică el, dar şi săraci ca 
apostolii«. La aceste vorbe, să spun drept 
n’am ştiut ce să adaug, doar să fi zis 
aceea ce e o convingere veche a m ea : 
că silit săraci şi la minte. Dar, ştii mersul 
politicii — 111’am dumerit şi am început 
cu toată vehemenţa de care dispun. Da, 
i-am spus, momentul material este cea 
mai principală piedică pentru o activitate 
rodnică, încoronată cu succes. De aceea 
m’am străduit eu şi ceialalţi de doctrina 
mea politică, să scoatem răul din rădă
cină, să vă dăm D-voastre învăţătorilor 
înlesnireă traiului; dar un lucru mare 
nu se face în grabă. Sînt greutăţi la 
mijloc ; apoi au mai răsărit şi duşmani 
noi ce tiu vă doresc binele, ce s’au legat 
cu propinatorii, ce s’au înfipt în aparatul 
politic ca un ghimpe într’un organism 
ajuns la apogeul înflorii; sînt aparariştii 
(îi scriu într’adins cu minusculă), sînt 
popii, sînt —  să mă ierţi —  şi unii 
Efialţi cari trădează cauza dreaptă. . .

Aici companionul meu, care sau din 
neştiinţă în ale etichetei sau din obrăz
nicie, se «aşezase comod de tot, şi încă 
la dreapta mea în trăsură, zimbi semni
ficativ şi parecă ironic.

îmi păru suspect lucru. Am sfîrşit deci 
şirul vorbei cu asigurarea că voiu lucra 
cu tot dinadinsul să duc la bun sfîrşit 
treaba cu propinaţia şi cu salarele. Şi 
atunci —  închipuie-ţi cutezanţă! El. 
făcîndu-se prost, zice. »Eu —  să mă 
iertaţi, domnule, în discuţiile mele cu 
preotul, todeauna ajung la strîmtoare cînd 
e vorba pe tema asta. El z ice: Dacă 
părintele şi naşii proiectului s’ar fi gindit 
mai bine, şi ar fi voit de fapt să vă 
ajute, ei nu făceau treaba aşa cum au 
făcut. Că uite —  şi asta dovedeşte pe 
deplin că ei nu sînt sinceri —  dacă avea 
ei încredere că vor reuşi, dacă nu ştia 
dinainte că vor reuşi, ar fi făcut să se 
întrunească primăvara asta dieta; dar, 
precumcă î-şi temeau pielea, şi nu voiau 
să se deie de gol chiar înaintea alegerilor, 
au zădărnicit conchemarea sfatului ţării«.

»Nu e vina mea, pe onoare, nu e vina 
m ea!« Aşa i-am respuns; dar, parcă 
n’ar fi voit să deie mult pe onoarea mea, 
el a remas cu aerul suspect şi nici nu 
părea dispus a asculta o apologie mai
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lungă; şi, ce-i drept, nici eu nu eram 
dispus să-i dau socoteală.

Am început să mă informez despre 
referinţele locale. Companionul meu cată 
să aducă vorba aşa, ca să-mi zică că 
chiar vine dela popa, unde a băut cafea; 
şi zice că nevasta lui a remas la preu- 
teasa, la un »five o ’clock«.

»Cum, îl întreb, trăeşti bine cu popa?« 
Poate închină spre ai noştri ? —  A r trebui 
să ziceţi »spre ai mei«, dacă vorbiţi 
strict pozitiv. —- Ce, poate eşti D -ta de 
ai lor şi am început să mă aprind.

Nici aşa, respunde el calm. Eu sînt 
un sceptic; atîta-i tot. Întîi, ca student, 
cînd am citit ceva despre teoria Kant- 
Laplace, am tras la îndoială existenţa 
lui D-zeu. Acu, am lăsat’o mai ieftin şi 
mă îndoiesc în privinţa oamenilor şi a 
faptelor«. —  Va să zică eşti contra m ea!
—  »Nu prea, zice, că de altfel nu ieşam 
să vă întimpin, eu singur, pecînd cei în
căpăţînaţi au remas acasă; contra »numai 
într’atîta, că sistemul D-voastre nu s’a 
probat şi ni-a adus daune«. —  Eşti un 
prost, am voit să-i zic, dar apoi, m’am 
muşcat pe buze şi am urmat discuţia 
pînă ce l-am strîmtorit de-a binele. Dar 
el s’a întors la vorba idioată: Ei bine, 
dar noi tot ne-am ales cu desiluzii!

îmi păruse întîi a fi numai un lingău 
ce îmbla după cinstea de-a mînca colaci 
de ai popii, dar apoi m’am încredinţat 
că e un potlogar fără păreche, un vîndut, 
un trădător! Toată întimpinarea mea a 
fost numai cît o comedie. A  vrut să 
mă facă de rîs. De bună samă s’a pus 
la cale cu popa!

Despre vornic îmi zise că are un nepot 
la seminar şi altul la —  nu vrau să-i 
zic pe nume, la societatea celor retrograzi, 
a căpăilor boereşti. Aceştia Pau prefăcut 
de m’ar îneca într’o lingură de apă. 
Deci, Î11 acest ticălos sat nu am nici un 
prieten.

îmi vine grija noptatului. Companionul 
îmi dă de înţeles că m’ar primi cu drag 
dar n’are unde să mă aşeze: căci a avut 
de gînd să mobileze şi a două odaie de 
care dispune, dar, zice, asta ini-oi per
mite abia după sancţionarea proiectului cu 
propinaţia. Aşa deci mă prinde noaptea 
fără adăpost. La dascălul n’am ce căuta 
că el îi sluga popii. De-oi merge la vor- 
nicu’ m’a scoate din sărite şi nu voi 
putea dormi bine. Ce să fac ? Este o 
cîrşmă în sat. Dar nu-i restaurant ca în 
Viena; nici artiste cu cari să te petreci, 
şi nici —  tu o ştii care, cea indigenă! 
însă — îmi gîndesc şi mă mîngăi, aice 
nu voi • da de nici un blăstămat Ianopulos. 
Dar îndată îmi vine şi alta în minte! 
jidanul ca slugă a propinatorilor, poate 
să mă otrăvească, să mă omoare. Şi dacă 
mor eu, Bucovina se duce de rîpă. îmi 
voi căta aiurea adăpost. Aşa m ’am gîndit 
şi m’am despărţit, totuşi politicos, dela 
belferul meu.

Am intrat la un gospodar care m’a 
primit la mas. Aici, ca să dovedesc de
mocratismul meu, m’am pus de am mîncat 
cu cei de casă nişte borş remas dela 
ameazăzi. Şi, dragă Florică, ce am păţit 
dela borşul acela —  tu nu poţi să ştii, 
nu poţi să-ţi închipui, mai ales pentrncă 
stomacul tău e deprins încă din Volcineţ 
la delicatese de acestea. îţi spun, zău, 
că democratismul ăsta mă ajunge la oase. 
Mai că-mi pare rău că am dat Austriei 
constituţia asta nouă. —  La nevoia cu 
stomacul, pentru care voi cere telegrafic 
o recetă dela nepotu-tău din Cîmpulung
—  vine cea bănească; mi se sfîrşesc, 
paralele. Mai ales Misiu —  parazitu —  
cată din des să se întîlniască cu mine 
şi mă şnoruieşte a dracului; Aşa şi 
ucenicii Filuţ şi loan. Dacă aş avea
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măcar folos din e i ! Dar nu prea merge : 
unul stupeşte oamenilor în faţă cînd 
vorbeşte (e cam gîngav), celalalt e şipileg 
şi cam necopt, şi oamenii dau în rîs 
cînd îi ascultă.

Vei face deci bine sămi trimiţi o mie 
de lei expres. Acu dacă nu vii să pui o 
vorbă pentru mine, ca să nu fiu încunjurat 
numai de tonţi şi mucoşi, sămi faci măcar 
asta. Adecă, drept să-ţi spun, cam fără 
cinste lucru e să mă laşi chiar în nevoia 
cea mai mare. Trimite deci deocamdată 
măcar parale!

Dar să nu uit lucrul principal! cînd 
am trecut prin sat, nu au lipsit —  totuşi
—  nici ovaţiunile. Drept că au fost numai 
cîţiva fliuşcari cari au ţipat »trăiască«, 
în nădejdea udăturii ce le-oi plăti. Dar 
bine şi atîta. Das macht Stimmung! 
M ’am pus cu ei la cale să convoace o 
adunare pe mîne. Mă tem însă că vor 
veni numai ei şi poate alţi cîţiva paraziţi. 
Oamenii detreabă par a fi dispuşi la 
»rezistenţă pasivă«. Sic transit gloria 
mundi!

Epistola aceasta am scris-o în cinci 
minute. Se uita copiii gazdei mele de 
după horn la degetele mele ca la o co 
medie. Ştii că eu vorbesc iute, scriu iute, 
m’am suit iute şi —  o du Selbstironie!
—  am căzut iute. De m’ar rădica măcar 
acest district al Humorului.

Servus! Aurică.

Invitare
la adunarea generală ordinară a însoţirii 
de păstrare şi credit pentru Frătăuţul- 
vechiu rom., însoţire registrată cu garanţă 
nemărginită, care va afla loc în 12 Maiu 
1907, la 2 oare p. m. în cancelaria co
munală din loc.

O r d i n e a  z i l e i :

1. Raportul directorului despre starea 
însoţirii şi despre activitatea direcţiunii.

2. Propunerea consiliului de control 
relativ la raportul gestiunii, la încheierea 
conturilor şi la bilanţul pentru anul 1906, 
la absolutoriul direcţiunii, a visternicului 
şi al consiliului de control, la despăgubirea 
visternicului şi la întrebuinţarea profitului.

3. Eventuale.
Frătăuţul-vechiu, în 28 Mart. 1907.

M. Oolinschi llarian Ursachi
director visternic

C. Cârstean
preş. cons. de control.

Invitare
la adunarea generală ordinară a însoţirei 
de păstrare şi credit pentru Gemene şi 
Slatioara i. r. c. g. n. care va afla loc 
Duminică în 12 Mai a. c. la oarele 2. 
p. m. în localul însoţirei.

O r d i n e a  z i l e i :

1. Completarea direcţiunei încă cu doi 
membri.

2. Desbaterea despre înfiinţarea unei 
însoţiri agricole respective a unei prăvălii.

3. Eventuale.
Gemene la 30 Aprilie 1907

Policarp Popescu
director

Invitare
la adunarea generală a însoţirei de pă
strare şi credit pentru Calafindeşti şi 
Botuşaniţa, însoţire registrată cu garanţă 
nemărginită in Calafindeşti, care va afla 
loc Duminică în 19 Maiu 1907 la 4 oare 
după ameazăzi în localităţile casei paro- 
chiale din Calafindeşti.

O r d i n e a  z i l e i :
1. Raportul directorului despre starea 

însoţirei şi despre activitatea direcţiunei.
2. Propunerea consiliului de control 

relativ Ia raportul de gestiuue, la încheie
rea conturilor şi la bilanţul pe anul 1906 
la absolutoriul direcţiunei, al contabilului 
şi al consiliului de controlă şi la între
buinţarea profitului.

3. Schimbarea §. §. 2 şi 3 ale statutelor.
4. Alegerea de completare a consiliu

lui de controlă.
5. Eventuale.
încheierea conturilor cu raportul şi 

propunerile cnnsiliului de control relativ 
la aceste încheieri se află în localul în
soţirei la dispoziţ'unea fiecărui membru 
spre a lua privire în ele

Calafindeşti în 1 Maiu 1907
Direcţiunea

Din public.
Cu ocaziunea petrecerii aranjate de 

comitetul cabinetului de lectură »Rena
şterea« din Şirete, au încurs suprasolviri 
dela următorii domni: D l Dr. A . Skedl 
9 cor., d-nii Octavian Scalat şi Dr. 
WeiBmann cîte 4 cor., d-nii Dimitrie 
Popovici notar, V. Beill primar, Hack- 
man secr. de trib., S. S. părintele V. 
Turturean şi S. S. părintele Percec cîte

3 cor., S. S. părintele Zeleschi. S. S. 
părintele Eusebie Sorocean şi dl Mihai 
Stefaniuc cîte 2 cor., d-nii C. Patras,
C. Plaschke, P. Colomiţchi, S. Vecliuc, 
N. Nastasi, G. Beill, A . Manisali, N. 
N., S. S. O. Dlujanschi, Quirsleld, I. 
Tofan şi Mogilnicki cîte 1 cor., dl Gher
man 50 bani.

Mărinimoşilor donatori li-se exprimă 
pe calea aceasta din partea comitetului 
societăţii mulţămirile cele mai profunde. 

Pentru comitet :
Arcadie Zus, Constantin Gramatovici,

secretar. president.

Ştiri ultime.
j

In urma ruşinei ce a păţit’o Cuparenco 
în Mologhia, Boian, Cupca, Igeşti şi în 
multe alte sate, D-sa a declarat a-şi 
retrage condidatură. Avis alegătorilor, 
ca să deie glasurile numai d-lui consil. 
Dr. Constantin Isopescu-Grecul.

Tuturor cetitorilor noştri li dorim 
sărbători fericite şi le zicem: 

Christos a înviat!

Tuturor clienţilor mei le doresc 
sărbători fericite.

Cu deosebită stima:

Alexandru Ursu,
frizer, Cernăuţ.
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AVIS.
Prin aceasta se aduce la cunoştinţa generală, că

Biroul „însoţirei de economie si credit“
se află cu I Mai 1907

in casa D-lui Titus cav. de Onciul, Rothkirchgasse 22, lingă teatrul cel nou.
Direcţiunea.

Prăvălia B. Baltinester iun., Cernăut
7 *
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aduce respectuos la cunoştinţă sosirea celor m ai noi articoli pentru prim ăvară.
Deposit de mărfuri din fabricele c. r. de curte:

Pălări i: Fabrica lui I. Heinric Ita, Viena; Iosif Pichler şi fii, Graz; P ăp u cării: Fabrica lui Anton Capek, Viena; F. L. Popper, Chrudim.

Fabricatele cele mai fine din ţară şi străinătate:
Pentru dam e şi c o p ii : Pentru d o m n i:

Păpucării
Pălării
Mănuşi
Umbrele şi parapleuri 
Tăşcuţe şi punguţe 
Călţuni
Peptene şi perii de cap 
( ialţavete

Brîie
Căpiţe
Haine şi jachete pentru copii 
Jupbne de dame (Damen Jupons)

Parfumuri, soponuri etc. 
Revolvere, Utensilii de vînat 

şi muniţiune.

Lingerie
Pălării de pîslă şi jobenuri
Legători de gît
Mănuşi
Ghete
Pantofi
Beţe şi parapleuri 
Batiste de nas

Cepiţe
Pachioşte
Ciorapi

Articole pentru călătorie, 
sport şi Tenis şi ghete pentru Tenis 

Punguţe şi tăşcuţe pentru bilete 
de visite, scrisori şi monede
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In interesul promovării industriei casnice cât şi 
al artei indigene, comitetul ţării hotărâse de a în
fiinţa un

Bazar permanent,
care se va întocmi în timpul proxim în

Cernăuţi, strada domnească Nr. 11.
In bazarul acesta se vor espune spre vînzare:
1. Obiecte furnizate de cătră toate şcoalele industriale ale ţării cit şi 

obiecte furnizate de cătră absolvenţii acestor şcoli;

2. Obiecte de industrie casn ică;

3. Obiecte de artă espuse din partea artiştilor indigeni cit şi

4. în decomun alte obiecte de feliul acesta cari pot fii espuse spre vînzare.

Direcţiunea bazarului primeşte obiectele menite 
pentru vânzare în comisiune, se poate însă, fiind 
aceste din partea furnisorilor oferite cu un preţ conve
nabil, ca să le şi cumpere spre a le vinde mai departe.

Comitetul ţării se adresază cătră toţi conlocui
torii ţării, cătră venerabila preoţime, cătră p. t. în- 
văţătorime cât şi cătră diferitele societăţi ale Damelor 
cu rugămintea de ai acorda comitetului ţării prin 
îndrumarea singuraticilor furnisori sprijinul recerut 
la întreprinderea aceasta, care are numai scopul de 
a promova industria indigenă.

Desluşiri în afacerile aceste, se pot primi din 
partea direcţiunei ate lierului  ţării pentru ţesut, 
Cernăuţi strada Lumei-nouă Nr. 10 cât şi din partea 
domnului V. KESCHMANN, c o n cip is t  la comi- 
tetu tării.
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In loc de altă înştiinţare.
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Subsemnaţii, împlinind una din cele mai triste 
dătorinţi, aduc la cunoştinţă eă scumpul lor soţ, 
resp. părinte, socru, unchiu şi cumnat, consilierul 
guvernial c. r.

*

Dr, Eduard Mss
oiicer al ord. Francisco-Iosetin, primar al capitalei Cernăuţ, avocat, etc.

dupre un morb grav a încetat din vieaţă Sâmbătă, 
în 27 Aprilie 1907 la oarele 4 p. m., în etate de 
57 ani.

Remăşiţele scumpului defunct, cari au sosit 
Marţi, în 30 April 1907 la gara din Cernăuţ, s’au 
depus spre vecinieă odihnă în aeeeaş zi la oarele 
2 p. m. pe cimitirul din loc.

Cernăuţ, la 28 April 1907.
medic de regiment

Dr. Oscar Steinliaus
inginer diplomat

Alfred Steinliaus
ca nepoţi.

Daniil de Poliaeof
cons, guver. c. rusesc 

ca ginere.

Fany Reiss
ca soţie.»

Alma de Poliaeof 
fii. Dr. Iosif Reiss

ca copii.

Toţi cumnaţii şi toate cumnatele.
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Redactor responsabil: Dionisie Voronca, oficial c. r. de poşte- i r. Societatea tipografică bucovineană în Cernăuţ.


